

石油化工工艺管道的安装施工

张建文（石家庄工大化工设备有限公司，河北 石家庄 050000）

摘要：石油为工业体系的发展注入强大的能源和推动力，支撑着我国的经济快速腾飞。相关单位和人员要重视石油化工工艺管线的安装施工工作，对石油化工工艺管道中存在的关键工艺和细节进行反复的验收与排查，避免出现不利于生产的安全事故，保障社会的长治久安。文章对石油化工工艺管道问题及安装施工要点进行了探索，以供参考借鉴。

关键词：石油化工；管道；安装

1 石油化工管道安装概述

石油化工产业对促进国家的经济发展具有十分关键的作用，石油化工管道的安装在一定的程度上也是反映国家经济的发展的一项重要指标。由于石油资源的特殊性，石油化工管道在安装中受到诸多因素的限制，在施工过程中对于管道的材质，施工的环境，工作人员的技术水平都有着较高的要求。

2 石油化工工艺管道存在的问题

2.1 管道布置问题

石油化工管线布置过程中，仍存在凭借自己的经验，忽视设计理念、设计数据等详细信息的情况，以至于不能满足项目实际需要。管道最终运行效果不理想，甚至达不到安全标准。这样情况下，管道可能存在一些安全隐患，以后使用中发生事故的可能性很大。

2.2 管道连接存在质量问题

管道在施工过程中，为防止介质泄露，管道连接要特别注意。焊接人员应具有丰富的焊接经验和专业的焊接技术，才能掌握管道焊接的角度和强度，提高管道焊接质量。实际生产过程中，一些企业的焊工焊接技术参差不齐，甚至有的人没有接受过专业培训，因此在工作中经常出现失误。如果焊接强度差，管道上的应力会不均匀，在后期使用过程中容易出现裂纹。介质一旦泄漏，不仅会降低整个工程的质量，还会造成严重的污染问题。此外，焊接工人在施工过程中还存在操作不规范的问题。例如，如果按照自己的经验操作，在施工过程中忽视施工标准的要求，也会降低施工质量，甚至埋下安全隐患。

2.3 阀门安装问题

阀门也是管道安装中的重要部件。可以自由切换管道的运行状态，例如关闭或打开。可以说，合理使用阀门不仅可以提高作业效率，还可以提供安全保障。但是，这需要建立在合理安装的前提下。

如果阀门安装不当，将埋下安全隐患。一般来说，阀门安装中的隐患多是安装人员安装方向相反、安装精度低或阀门选型错误造成的。如果阀门安装效果不好，在后期的使用过程中会对管道的运行状态产生一定的影响。如果情况严重，将会造成安全隐患和巨大的经济损失。

2.4 耐腐蚀性较差

石油化工工艺管道在经过长时间的使用之后，往往会导致内部出现一些损耗。安全管理工作人员如果不能够及时的发现管道中存在的问题，并且未及时的采取相应的措施的话往往就会导致一些安全隐患的发生，这些安全隐患的出现往往就会导致人们的生命财产安全受到严重的威胁。

3 石油化工工艺管道安装施工要点分析

3.1 合理布置石油化工管道

当不同的管道在设计和施工相遇时，管道的避让原则如下：当小管与大管两根管道相遇时，应优先布置大管。主要的原因分为两种：其一是内部结构建设的需要。通常情况下，大管的运输、排放量相对较大，所承受的排放压力和承载力也较高。此时，将小管安装在大管之下，在高压的作用之下，极有可能造成下部小管的破裂、断裂，形成关联性的损坏，影响石油化工企业的日常工作，严重的甚至会形成经济损失。其二是建设成本的需要。因为小管绕弯容易且造价低，而为了加快液体、气体的排放速度，在建造的过程中，一般会将大管制做成直立管道，绕弯情况相对较少；当压力管遇无压管时，压力流管道应让重力流管道，因为重力流管道改变坡度和流向会对管内流体流动产生的影响较大；其三便是温度问题的需要。石油化工管道的建设一般会以单项热管和冷管组合穿插的模式来实现。这种模式也是为了更好的平衡排放过程中出现的外部压力，降低管道的破裂率。不仅如此，当常温管道遇非常温管道时，冷水管要让热水管、常温

管要让保温管，因为管内介质高于常温需要考虑排气、低于常温时要考虑防结露保温。

管廊宽度在设计时需要考虑管道的数量、管道公称直径、管道间距、维修预留空间、管廊下方设备和通道、以及上层管廊的电缆槽盒、仪表线槽盒等。在最初设计时需要绘制管线走向、确定管线密度最大区域并加一定余量 20%、考虑管线保温层厚度、管线热胀冷缩应力影响，精准确定管道综合间距，最后将各层管廊综合考虑、合理布置，确定整层的管廊宽度。

通常情况下多层管廊的层间距大于 1.2m，当管廊下方空间要布置消防通道时，规定其净空高大于等于 4.5m；当管廊横穿工厂道路时，管廊高度不应小于 5.0m；当管廊下方有铁路时，其净空高不应小于 5.5m，当下方空间要布置转动设备和换热器时，净空高大于等于 3.5m。但是目前阶段，由于日常排放量的加剧，初始的间距标准无法适应。需要进行拔高处理。根据实际应用情况，同时增加固定的数值，促使间距比例保持统一。而当管廊设计时，需要考虑管廊横梁和纵梁的结构断面和型式，一般会选择两种称重梁互为穿插的形式来实现，在提升整体应用运输排放效果的同时，还提升了布设的安全性、稳定性。多层管廊一般上下层间距为 1.2~2m 之间，主要取决于该层管道的直径大小。当支管廊与主管廊相交时，管廊高差取决于管道相互连接的最小尺寸，一般以 500~750mm 为宜，对于大型装置可以采用 1000mm 高差。至于沿工厂边缘、不会影响厂区交通及不存在未来改造扩建区域，从经济性及检修方便方面考虑，该段可以用管墩敷设，离地面 300~500mm 即可。

3.2 管道安装连接技术

石油化工工艺管道安装工程中，管道的连接质量是工程质量中的重要内容。管道连接处的质量问题是影响工程质量的主要因素，只有采取科学的技术和先进的工艺，才能最大限度保障管道连接处的质量。工艺管道连接质量控制着手如下方面。

3.2.1 法兰连接

法兰连接是化工工艺管道常见的连接方式之一，采取法兰连接时，首先要保证法兰和工艺管道中心线垂直，才能使法兰与管道之间的接触面良好，获得较好的密封性。很多时候无法保证法兰与管道中心线垂直，就需要尽量使法兰与管道的接合缝隙均匀，才能进行焊接作业。

3.2.2 管道焊接

焊接也是化工工艺管道常见的连接方式，焊缝

质量决定着管道施工质量，一般焊接前，需要在管道接头部分加工出坡口，并清理干净接口处的水、油、土等污染物，才能进行焊接作业。焊接参数也要根据管道厚度与材料合理选择，焊接完成后，对焊缝进行打磨等处理，并采用无损探伤的方式检查焊缝质量，一旦发现质量问题，需按规定进行返工，确保管道焊接质量能够达到要求。

3.2.3 硬质聚氯乙烯管道连接

除金属材料外，高分子化合物也经常作为化工工艺管道的材料，硬质聚氯乙烯管道的连接通常采取黏结的形式，连接前需将连接面打磨平整，使连接面之间能够贴合，黏结剂用均匀涂抹在连接面上，保证连接面能充分接触，待黏结剂固化成型后，通过气密性实验检测管道连接质量，一旦发现问题，需按规定进行返工，确保连接处能够达到质量要求。

3.3 管道支撑要求

为有效控制因热胀冷缩等原因造成的管线位移，确保膨胀管和伸缩器能起到有效作用，在工艺管线的水平位置和垂直位置均应安装相应的导向支撑，可分为固定支撑、滑动支撑、导向支撑等。工艺管线水平位置和垂直位置的导向支撑必须符合相关规范要求，同时要征求管道膨胀管和伸缩器厂家的指导意见。管道支撑的形式应考虑管道的重量、强度，以及介质物料的密度、压力、温度等参数，同时还应考虑管线材质的膨胀系数，以及正常生产状态下的受力分析。工艺管道的固定支撑应能承受水压试验数据所产生的推力，宜设置于工艺管道的弯头处、阀组处、伸缩器、膨胀节以及大型计量仪器两侧。目的是把工艺管线因膨胀等因素造成的应力，及设备、介质重力产生的应力，能有效传递到结构上。材质一般使用普通碳素钢，并根据设计要求制作规格尺寸、焊接精度达标的支架。

3.4 泵类装置安装

3.4.1 泵入口管道

泵在施工过程中安装的不到位会引起管道的不稳定、震动、气蚀等现象，所以对于泵在图纸中设计的把控也是管道施工过程中的一个核心问题。应根据气蚀余量的把控要求来确定离心泵入口的标高和各类常压塔等塔类设备之间的标高关系。

第一步就是要确定配管的走向，技术人员应首先确定管道口压力，根据压力数值来进行方向的确定。如果图纸的设计上需要在泵的入口上附加一个过滤器，那么就需要在管道口为过滤器预留出足够的空间；如果这个过滤器只是临时附加，那么一定

要算好差值，使其 $\geq 0.1\text{m}$ 。如果离心泵的入口处不是直管，带有水平弯曲的话，一定要在入口处添加一个3倍长的直管段，否则会发生漩涡流、偏流等情况，影响泵的作用。不过，若水平弯头的安装方法非采用直接安装的方式而采取垂直式安装的情况下，那么就无须直管的介入，直接进行就可以了。

3.4.2 泵出口管道

与泵入口管道相比，泵的出口管道少了很多的注意事项，不过，对于泵出口管道的设置方面也需要认真研究，以确保管道施工的整体效果。泵出口管道在设置方面也有几个问题需要注意。为了避免介质的回流，一定要在出口的位置设置一个切断阀门，在设置过程中，一定要与设计图纸仔细比对。阀门的选择一定要与管径一致，否则出现不严密的情况会严重降低安全系数。

3.5 辅助设备安装

石油化工工艺管线安装中，对于一些辅助设备，如旋塞、阀门等部分的安装，也要进行高度的重视。阀门这一部分在整体的管线系统中扮演了重要角色，阀门可以通过调整开度来对管道内的流量、质量进行控制，从而确保管道内能够进行安全稳定的油气输送。阀门大多是安装在隔离管线的部分，架设在多个管线之间，能够满足不影响油气输送大系统中其它部分的情况下独立操作，所以对于油气运输过程中有着关键的影响。所以，在安装阀门时，一定要对阀门的后期维护和操作性能进行多次的测算与核验，确保阀门一开、一关后，形成的闭路回路不会影响其它部分，也能够保证油气输送中的稳定与安全。

3.6 管道防腐保护

管道腐蚀有三大类型：物理腐蚀、化学腐蚀及电化学腐蚀。其中影响最大的是电化学腐蚀，发生的频率最高，对管道的伤害程度最大，腐蚀的速度也最快。尤其是遇到土壤中成分与其相互作用的反应程度较大的土壤，将会加快腐蚀的速度，影响钢管的质量。

对内部和外部的腐蚀进行防护，需要从外部环境入手，能够关注所输送的介质。在合理选择防腐涂料的情况下，让管道的表面得到完善。这会在很大程度上对管道的腐蚀程度进行降低。例如：针对石油管道表面就可以涂刷环氧涂层，这让管道的表面和环境不会接触，使化学上的腐蚀性得到了控制。然后再对管道金属表面进行合理氧化处理，就可以让管道防腐能力进一步加强。要想让石油管

道避免腐蚀，还要结合石油管道所处的环境及各种腐蚀类型，选择不同的解决方式及预防策略。避免石油管道的材料受到腐蚀，就要对石油管道的材料进行合理选择。需要选择一些有着一定耐腐蚀性的材料，进行石油管道的生产，包括石油管道的零部件性能以及使用寿命，这些都是要进行全方位的考虑。

油漆作为石油化工设备常用的防腐介质，可通过阻隔空气形成保护膜，防止石油化工设备受到腐蚀性问题影响。目前，环氧树脂、酚醛树脂等隔绝腐蚀介质通过科学涂抹与配置应用，基本上可以强化石油化工设备防腐效果。此外，在选择防腐材料时，工作人员应该根据石油化工设备材料组成情况以及防腐要求，对介质材料进行科学选择。

3.7 管线试压工作

安装石油化工工艺管线中不可忽视的一道工序就是试压工作，石油化工工艺管线的安全规范中明确提到了在试压过程中，对于管内的实验承载压力，应该是要略高于管线的设计压力，大概保持在1~1.5倍的区间内。在进行试压过程中，也要注意对于温度的控制，试压的测试时长也要控制在半小时左右，确保得到的数据是具有一定稳定性的。在进行试压过程中，要注意在试验点的方圆5m内安放警示标志，提醒相关人员不要进入试验场所。同时，进行管线试压工作时也要进行管线内气密性的检测，在进行气密性检测时，试验介质要选择纯净的空气，保证试验数据不受到杂质影响。气密性检测实验过程中要特别注意对于过滤器、阀门、接头等位置的检查，确保得到的试验测量数据精准可靠。

4 结语

综上所述，石油化工工艺管道不仅构造相当复杂，而且技术性极强，必须全面满足石油化工生产的各项技术指标。为此，应将石油化工工艺管道安装的质量控制技术作为一项关键课题，积极加强研究、探讨与实践，一方面既要客观的认识、剖析石油化工工艺管道安装中的常见问题，另一方面要采取科学、严格的质量控制技术，确保好石油化工工艺管道安装质量，切实有力的保障安全生产。

参考文献：

- [1] 胡善群. 海洋石油平台工艺管线安装技术及质量控制[J]. 清洗世界, 2022, 38(05):35-37.
- [2] 马述虎. 石油化工管道施工风险对策分析[J]. 中国石油和化工标准与质量, 2022, 42(07):18-20.